

书记冯劲涛，校友办主任、校友总会秘书长赵劲松，以及清华40余位专家学者、师生代表参加了开幕式。开幕式由校史馆馆长、档案馆馆长孙海涛主持。

李一兵表示，今年是抗战胜利80周年，举办“烽火弦歌——抗战时期的清华”专题展览，对铭记清华抗战历史、缅怀英烈、弘扬伟大抗战精神与清华爱国奉献光荣传统具有深远意义。冯江华作为冯仲云家属代表发言，他讲述了父亲冯仲云与张甲洲、于天放东北抗联中“清华三杰”的故事。清华大学马克思主义学院教授、校史编委会委员欧阳军喜，李红英，

清华大学土水学院硕士研究生肖航也分别发言。

本次展览设有“师生救亡，抗日先锋”“南下西迁，弦歌不辍”“科学救国，学术抗战”“投笔从戎，共赴国难”“故园蒙难，复员重生”“碧血丹心，英烈丰碑”“铭记历史，赓续精神”7个篇章，通过41块图文展板、173幅珍贵历史照片及档案文献资料，全面展示了清华师生在战火纷飞的艰苦条件下坚持教育教学、以科技支持抗战、投笔从戎走上前线的历程。

(陈晓姝 薛建团)

吉俊民副会长看望 105 岁抗战老兵夏世铎

8月26日，清华校友总会副会长吉俊民、清华大学上海校友会秘书长韩威一行看望了105岁的西南联大老学长夏世铎（1939—1940联大，法律）。

夏世铎学长精神矍铄、思路清晰，看到母校来宾非常高兴，和大家一一握手表示欢迎。吉俊民副会长说，清华校友总会与清华大学上海校友会看望夏学长，是为了弘扬伟大的抗战精神，赓续传承红色文化。当年，1100余名联大学子投笔从戎，夏学长也是其中之一，是清华师生校友学习的榜样。

在交流中，夏老学长回忆了求学时的美好时光以及与同窗学友、母校师生的细节过往。他说，如果再回到从前，他仍然会选择申请上前线，为争取民族独立作贡献。

离别时，105岁的学长坚持要将来宾们送到门口。从烽火岁月到和平征程，先辈的革命精神也将激励新时代的清华人，在强国建设与民族复兴的道路上续写荣光。

夏世铎，安徽巢湖人，1920年出生。1939年进入西南联大学习法律。1940年10月，夏世铎进入黄埔军校17期炮兵科。1942年毕业留校任教，但他不甘心，给老乡张治中将军写信，要求到前线去。将军回信“军人以服从命令为天职，训练学生、为前线培养干部很重要……留给你们的任务比前线还要重要”，勉励其在学校安心工作。1943年和1945年，夏世铎又两次申请上前线。1945年时他已经开始接受训练，准备入缅作战。不过同年8月15日，日本宣布无条件投降。夏世铎上阵杀敌的愿望虽未实现，但始终为抗战贡献力量。

1949年，夏世铎考入北京外国语学校，并被送到华北人民革命大学学习政治。1956年，夏世铎参加民进上海市委工作。20世纪80年代后，任上海黄埔军校同学会常务理事、副秘书长，西南联大上海校友会会长。他还是上海市普陀区政协第八、九、十、十一届委员。 (曾卓崑)